

持续发力巩固成果 一鼓作气扩大战果

(上接一版)因此,我们每个人都必须清楚地认识到,疫情防控注定是一场持久战,疫情一日不散,防控一日不止,只有坚持常态化阶段防控节奏不变、防控力度不减,管控住麻痹懈怠的心理,才能筑牢健康屏障,保障自己和他人的安全。

尽快接种疫苗构筑公众免疫屏障

“接种疫苗是预防传染病最经济有效的措施。接种新冠病毒疫苗后,绝大部分人可以获得免疫力,减少感染风险,有效降低住院、重症和死亡率。”郑州市疾控中心免疫规划所所长李锋说,“在常态化疫情防控进程中,‘早接种早安全’已是社会共识,特别是老年人和有基础性疾病的人群更需要新冠病毒疫苗的保护。”

但是,来自郑州市疾控中心数据统计:截至5月2日24时,郑州市新冠病毒疫苗累计接种3111.50万剂次,其中第1剂1198.40万剂次,第2剂1153.31万剂次,第3剂61.27万剂次,加强针698.52万剂次,加强针接种率85.12%。60岁以上老年人累计接种第1剂139.01万剂次,接种率85.94%。从数据上

看,目前我市仍有20余万60岁以上老年人没有接种新冠疫苗。

“根据中国疾控中心分析显示,奥密克戎毒株的流行给老年人带来了更大的危害,在全国新冠肺炎重症患者中,大约有65%的患者是60岁以上的老年人,其中又有65%的患者未接种疫苗。”李锋说,“按照目前国内外疫情风险评估,发现全程接种新冠疫苗可以有效降低住院、重症、死亡风险,特别是基础性疾病的老年人,一旦感染新冠病毒,重症、死亡的风险要高于其他人群,而接种新冠疫苗后可以有效降低老年人感染新冠后的重症和死亡风险。”

也正因为如此,按照我省统一部署,下一阶段,郑州将进一步加强全社会新冠病毒疫苗接种,优化便民服务措施,合理增设临时接种点,开展便捷化提前预约,全面推进60岁以上老年人加强免疫接种和3~11岁儿童免疫接种,提高接种率,做到应接尽接、应种尽种。

李峰呼吁,接种新冠疫苗,不仅仅是保护自己,更是保护家人,建议省会符合接种条件的老年朋友尽快接种新冠疫苗,符合加强针接种的市民,尽快进行加强免疫,

做到应接尽接,尽早构筑公众免疫屏障。

法定节假日后开展核酸检测筛查

一段时间内经常性的核酸检测等,将成为新的常态化防控措施。核酸检测是消除新冠病毒隐匿传播的重要手段,也是我市做好“外防输入、内防反弹”精准防控的重要前提。

按照《河南省新冠疫情常态化防控工作方案(2.0版)》规定,疫情防控要立足于“早”,坚持关口内置,监测预警早发现早报告。对于核酸检测,分为四类筛查,包括定期筛查、重点筛查、区域全员筛查、定点自愿筛查。

其中,定期筛查,主要针对定点医院高风险工作人员、发热门诊患者、国际机场相关从业人员、冷链货物、进口货物工作人员等27类重点人群,要求在常态化疫情防控下按规定频次定期进行核酸检测。而区域全员筛查,则要求各省辖市根据研判情况适时开展区域全员核酸检测,消除隐匿传播的风险。其中,郑州市城区每月开展一次全员核酸检测。此外,“应

检尽检”之外的居民,根据个人需要自愿开展核酸检测。

《方案》要求,各地按照就近、便民、常态、科学的原则,在居民区(大型社区、城中村)、交通场站(机场、火车站、汽车站等)、办公区域(工作园区、大型企业等)、大型商超(商场、超市、农贸市场等)、大型户外场所(公园、体育场等)、医院、社区卫生服务中心、药店周边、大型建筑工地等场所合理配置便民核酸采样点,提高居民核酸采样便利度。

今后,我省医疗机构、学校(高校、中小学、托幼机构)、养老机构、监所、工厂、建筑工地、物流企业等人群聚集性场所,将每天开展健康监测,定期开展核酸检测。另外,在一些重要时段,元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节、国庆节等法定节假日,节后将迅速开展区域核酸检测筛查,严控流动性风险带来的隐匿传播。

胜利的曙光初现,我们需要再坚持一下、再努力一下。每个人多一些坚守和努力,守住来之不易的成果,不断巩固并扩大这样的成果,真正的胜利就会早一些到来。

(上接一版)据统计,在二七区101个“雷锋超市”、33家“点点爱互助汇”中,参与兑换志愿者达10万余名,兑换服务时长约500万小时,兑换物品超20万件。积分兑实物、积分换服务,群众参与志愿服务的热情不断高涨,上到“40后”下到“00后”,年龄跨越半个世纪。

据了解,依托“绿城使者”志愿服务中心、站点,郑州市已建成具有积分兑换功能的点位700余个,近20万志愿者在这里进行积分兑换,兑换物品达70余万件。在规范志愿服务时长记录的基础上,郑州全域推行“1小时1积分”的兑换规则,已进入全市通兑的快车道。

积分兑换,“换”到社会各界的支持

“这几天我一直在天明路72号院做疫情防控志愿者。你看,这是花了75个积分兑换的抱枕,累的时候靠一靠,挺开心的。”金水区南阳新村街道资深志愿者韩建芳,从核酸检测引导岗位下来后,便拿着“志愿者益惠卡”到“时间益站”完成了兑换,抱枕的温暖与舒适,与账户里500多的积分一样,让她的志愿生活缤纷起来,有了色彩。

像韩建芳这样的志愿者还有许多,他们奔忙在街道下辖的12个社区200多个楼院,提供卡口值守、秩序维护、扫码登记、困难帮扶等服务。

“疫情防控期间,我们的‘时间益站’不打烊,保障志愿者积分兑换不断线!”南阳新村街道志愿服务带头人陈勇说,“从这次疫情防控工作启动到现在,前来进行积分兑换的志愿者已经有500多人次了。用于兑换的物资,都是由加入‘爱心商户联盟’的商家提供的。”

寺坡农贸市场“继红蔬菜”店就是爱心商户联盟的一员。疫情暴发后,新鲜的蔬菜成为民生保障的焦点。5月4日,“继红蔬菜”店贴出了“志愿者任何时候来店可享受八折优惠”的告示,并在社区群里发布了“可为志愿者送菜上门”的消息,引发居民热议,也让志愿者的关注度再次升温。

“继红蔬菜”店成为“志愿者益惠卡”项目的爱心商户已有3年时间。3年来,这家店持续为志愿者积分兑换提供物质条件,特别是每次疫情暴发后,都会想方设法为志愿者做好保障。

“志愿者益惠卡”是金水区自2019年探索实施的,以积分兑换为基础,重点激励与常态化普惠性激励相结合的志愿服务激励回馈项目。持有“益惠卡”的志愿者,可凭志愿服务积分享受购物打折、免赠、服务兑换等优待。当前,开通“益惠卡”的志愿者累计1.7万余人,覆盖范围由金水区拓展到郑州东西南北4个大罗城,入驻项目的爱心商家涵盖超市、餐饮、影院、医疗、心理等多个领域共计94家。今年4月,金水区在“益惠卡”基础上全面推进志愿者“时间益站”建设,开发了H5、小程序、APP三端融合的数智平台,投入运行后将全面实现积分兑换的数字化智能化,推动志愿服务向纵深发展。

与“益惠卡”“时间益站”等载体关联的“爱心商户联盟”,是郑州志愿者积分兑换闭环的重要组成部分。据不完全统计,全市已有2000余家商户加入了积分兑换计划,志愿者、商户双重受益的格局初步形成。

积分兑换,“换”出爱心传递的桥梁

高新区沟赵办事处紫荆社区紫兰苑七号楼的楼栋长张守杰,是一位长期坚守在“创文”“创卫”、政策宣讲、爱心调解、疫情防控一线的志愿者。拿到积分兑换的物品,他高兴地说:“我是老党员,就应该发挥先锋模范作用,没想到咱社区想得这么周到,用志愿服务积分就能兑换到油盐酱醋这些生活必需品,太好了!”

“爱心积分超市”的工作人员表示:积分兑换实现了双赢。一方面,志愿者的爱心行动通过兑换日常生活用品得到回馈,他们的执着坚守和辛勤付出被看见、被感恩,使疫情防控志愿服务更有温度、更具吸引力;另一方面,志愿者从中感受到社区大家庭的关怀和温暖,会带动更多亲朋好友参与支持社区工作,有效增强社区的凝聚力、亲和力 and 感召力,为创新基层治理打下良好的群众基础。

在被志愿者形象地称为“荣誉兑换处”的“爱心积分超市”,高高悬挂的《“爱心积分超市”管理制度》,明确了积分标准、兑换办法;逐步完善的积分兑换台账、物品进出明细台账,定期公开积分兑换、物品发放情况,全程公开透明,接受居民监督。

为集聚“爱心超市”的“磁场效应”,强化积分兑换的“能量储备”功能,今年4月,高新区采取渐进方式,总结紫荆社区做法,形成《高新区沟赵办事处志愿服务积分兑换奖励办法》,覆盖街道各社区推行;总结沟赵办事处经验,制订《高新区志愿服务积分兑换奖励制度推广方案(试行)》,全面启动推广工作。

截至目前,高新区共设置“爱心超市”29个,1000余人次志愿者累计换取实物价值37610元,抱着“偶尔尝试”的态度参加志愿服务的人少了,喊着“有事叫我”的志愿者人数更多了,爱心传递的桥梁不断延伸。

“赠人玫瑰,手留余香”。郑州市高度重视志愿服务激励回馈机制建设,自2012年以来推行的“玫瑰余香”计划,在全市层面为志愿者提供志愿服务激励、物质奖励等6类18项激励回馈措施,有效激发了志愿者热情、储备了志愿服务动力,被评为全国宣传思想文化系统创新案例。各开发区、区县(市)结合各自实际,在疫情防控中探索试行了不同的积分兑换形式,实现了激励回馈在基层各环节的落地落细落实,成为推动实现全市积分通兑的基层基础,为志愿服务制度化常态化社会化建设注入了新的强劲动力。

5月3日,郑州市“绿城使者——小红象·健康行”疫情防控志愿服务行动正式启动以来,市民群众积极响应郑州市文明办、市志愿服务联合会发出的立足居住社区参与疫情防控的倡议,本着自愿原则,按照招募程序,通过登记、培训、定岗,有效融入社区疫情防控,与一线工作人员并肩奋战。据16个开发区、区县(市)不完全统计,截至5月10日24时,全市4967支志愿服务队伍投入行动,累计招募志愿者333311名,单日上岗志愿者峰值数据为162091名,累计提供志愿服务时长440.21万小时,筑起了群防群治、联防联控的“防疫长城”。

河南全民健身月“线上动起来”

本报讯(记者 陈凯)2022年河南省全民健身活动月暨“喜迎二十大 行走是吾乡”环中原·河南省自行车公开赛群众组启动仪式,5月10日采取线上直播的方式在线启动。

2010年,《河南省体育发展条例》将每年5月确定为河南省“全民健身活动月”。经过13年的发展,“全民健身活动月”已成为我省推进体育河南建设的重要举措。在当前的疫情防控形势下,2022年河南省全民健身活动月启动仪式和环中原·河南省自行车公开赛群众组启动仪式采取线上直播、分会场连线、全省动员的方式进行,最大限度减少人员聚集。

据了解,随着今年我省全民健身活动月的启动,全省各地要根据本地实际和疫情防控工作具体要求,通过创新形式,线上线下相结合,安全有序组织开展全民健身赛事活动,倡导科学健身,传播积极健康的生活方式。

「小积分」换出「大能量」汇聚「大动力」
志愿服务激励回馈机制激发「绿城使者」逆行战「疫」

我省两位专家喜获护理界至高荣誉

本报讯(记者 王红 通讯员 邢永田)5月10日,中华护理学会2022年国际护士节庆祝大会在北京召开。河南的阜外华中心血管病医院护理部主任杨巧芳教授、河南中医药大学第一附属医院康复诊疗中心副主任刘承梅被授予“杰出护理工作”荣誉称号。

杨巧芳,主任护师,教授,硕士生导师。新冠疫情防控期间,作为医院疫情防控小组成员,她多次到抗疫一线,制定核酸检测点、门诊接诊、病房接诊、陪护管理、病房管理等一系列防控流程,带领团队严格做好各区域防控措施。她组织20批次2951人次参与我市核酸检测,保质保量完成近120万份标本的采集,为我市防疫作出了突出贡献。

作为河南康复护理的带头人,40年来,刘承梅全身心致力于河南康复护理事业的发展。2010年率先成立了河南省护理学会康复护理专业委员会,培养了一支优秀的康复护理队伍。作为康复诊疗中心副主任,她创造性地提出用益元灸治疗神经源性膀胱,让两万余名患者解决了尿失禁的身心痛苦,获得了八项科技成果奖。

“杰出护理工作”是一项中国护理界的至高荣誉。主要授予在我国护理各个领域取得优异成绩、为人民健康及护理事业发展作出重大贡献的护理人员,每年推荐评选一次。

乘机离郑须持“两码两证”

昨起不再查验离郑证明

本报讯(记者 张倩)11日,记者从郑州机场获悉,目前从郑州机场乘机不再查验“离郑证明”。

乘机出发。乘机旅客进入郑州机场航站楼时查验“两码两证”:健康码、行程码、乘机凭证、24小时核酸检测阴性证明。符合上述防疫要求且体温正常方可进入航站楼乘机。

乘机抵达。查验入郑健康码、48小时核酸检测阴性证明(纸质版、电子版均可)且体温正常方可出站。(特别提醒:出发前请提前在郑好办APP报备抵豫信息)。

目前乘客可通过地铁、机场巴士、出租车、网约车、城际铁路、自驾等多种交通形式前往郑州机场。其中,郑州机场往返郑州市内民航酒店的班线正常运营,从市区民航酒店乘车至郑州机场须提供24小时核酸检测阴性证明,出示健康码、行程码。郑州机场至郑州市区民航酒店须提供48小时核酸检测阴性证明,出示健康码、行程码。城际铁路方面,自5月11日起,到达郑州机场旅客进站乘车不再查验乘机凭证,旅客凭48小时核酸检测阴性证明,扫码正常后进站乘车。

可凭“两码一证”进入港区

出区车辆人员不再限制

本报讯(记者 暮春洁)记者5月11日从郑州航空港实验区交通管控专班获悉:自5月11日起,郑州航空港实验区的防疫政策是对入区的车辆人员查验健康码、行程码、48小时内核酸检测阴性证明;离港区的车辆及人员正常通行。

据介绍,郑州航空港实验区4月15日发布了《关于对航空港区实行交通管控的通告》(第1号),航空港实验区实行“只进不出”的管控措施;5月10日,郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室发布了《关于调整主城区疫情防控措施的通告》(2022年88号),郑州市疫情防控工作取得了阶段性重要成果,郑州航空港实验区的疫情防控工作也已转为常态化防控,各项复工复产工作也已逐步开展。据悉,自5月11日起,郑州航空港实验区对入区的所有车辆人员查验健康码、行程码、48小时内核酸检测阴性证明,郑州市人员可凭“两码一证”正常进入港区,鉴于航空港实验区疫情防控已进入常态化,不限制出区车辆和人员。

河南艺术中心剧院9部剧目“云端”开演

本报讯(记者 秦华)老少皆宜的豫剧、如梦似幻的音乐剧……受疫情影响,河南艺术中心近期多场演出延期或取消,为满足广大群众的艺术欣赏需求,11日起,“河南艺术中心大剧院——线上直播演出季”上线,将为大家带来9部精彩演出。

本次演出季参演剧目形式丰富,河南艺术中心精心挑选9部剧目、音乐会在线上直播,既有经典豫剧《朝阳沟》《重渡沟》等,又有展示河南声乐水平的“河南省音乐钟奖声乐获奖音乐会”“河南省优秀女高音专场音乐会”“河南省优秀男高音专场音乐会”,还有“贝多芬专场音乐会”“马彪竹笛音乐会”等。

本报举办时间为11日至19日,每天19:30线上直播,感兴趣的观众可通过“河南艺术中心剧院资讯”微信公众号观看直播。

用我“检察蓝”护您“健康绿”

在郑州市疫情防控最吃劲关头,中原区人民检察院党员干部积极响应号召,下沉社区助力疫情防控,同时运用科技手段“云上”办案,防疫、办案两不误,展现了中原检察党员干部的责任和担当。

“查看出入证、登记,查验24小时核酸阴性证明和健康码。”赵增辉一刻不停。伏牛路225号院是无主管楼院,四个单位的家属院混居,老年人多。赵增辉是中原区人民检察院第四检察部主任,工作细心,遇到老人不能扫码的,总是耐心地查验身份信息,用自己的手机核查核酸检测等信息。

赵增辉爱人在医院上班,主抓疫情防控,忙得没日没夜。“现在家里是78岁岳母照看着两个孩子上网课。”赵增辉说。“家务事不是影响抗疫的理由,虽然照顾孩子的时间少了,但这也是锻炼孩子独立的好机会。”

中原区人民检察院第四检察部副主任杨黎君和丈夫都是公职人员,两人属于抗疫“夫妻档”。“好在丈夫就在我们居住的桐柏路街道平安街社区,偶尔能照应下孩子。”杨黎君说。身为检察官值守防疫卡点像办案一样,严防死守,不放过一点漏洞。

盛誉仪是中原区人民检察院一名90后党员干警,5月4日,她居住的小区被划为封控区后,急需志愿者。看到业主群里招募志愿者后,立即接龙报名,开启了封控区志愿服务模式。像盛誉仪这样“检察蓝”就地转化为“志愿红”,只是中原区人民检察院尽锐出战的缩影。5月3日以来,中原区人民检察院闻令而动,将疫情防控作为当前最重要的任务,除封控管理居家隔离人员外,全员提前结束休假,下沉社区参与疫情防控工作。科技赋能,“云上”办案不断

人员入户采样。同样的,还有在二七区居住的市委组织部20余名党员干部,他们微不足道!“5月10日下午,市直机关工委的黄锦接到社区的感谢信,感动之余,动情地说:‘作为一名机关党员干部、社区的一分子,今后我会更多地空出时间,积极参与到社区各项服务中,发挥好党员带头和表率作用,为社区安宁和发展贡献一份力量!’”

疫情以来,按照省市在职党员“双报到”要求,529家省市机关及所属企事业单位、区直单位的3800余名党员干部下沉到二七各社区,用一颗颗爱心、一双双援手、一次次行动,架起了疫情防控的“连心桥”。“请大家出示检测码、工作证明……”在二七区瑞民社区防控卡点,郑州市统计局的下沉党员干部们每天都要重复着这句话。“业主您好,我们是小区志愿者,请准备核酸检测。”在封控区哪都小区做志愿者的陈一鸣,是市发改委的机关干部,每天的工作就是配合医务

“在核酸检测现场,您协助扫码登记、疏散劝导群众、维护现场秩序,是最美‘战斗员’。”郑州市市政政务服务办公室年高磊收到一封这样的感谢信,令他感动非常。去年疫情暴发以来,年高磊每次都第一时间到社区报到,参

与核酸检测秩序维护、上门检测、中高危人员筛查等服务。面对因赋黄码自觉委屈、焦虑到情绪崩溃的七旬老太太,他耐心宽慰、悉心疏导,紧盯问题解决进度,第一时间反馈。时间长了熟悉了,社区人亲切地称他“小年糕”。

“你们第一时间响应组织号召,火速吹响‘集结号’,积极动员本单位党员志愿者下沉驰援社区,筑牢基层疫情防线,表现出了舍小家、顾大家、勇担当、战疫情的大无畏精神。”二七区文化旅游体育局李丽娟向下沉机关干部宣读感谢信后,大家表示很受鼓舞,很受感动。

一封感谢信,浓浓战“疫”情。下沉干部纷纷表示:“党组织和社区居民的认同和支持,是我们持续做好工作的最大动力,我们将以更强的党性意识、政治觉悟和组织观念,在疫情防控阻击战中擦亮身份、争当标兵,为打赢疫情防控阻击战作出自己力所能及的贡献!”

本报记者 刘伟平
通讯员 冯洛淇 李昊宇

郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室关于开展金水区等8个城区新冠病毒核酸筛查的通告

(2022年90号)

为切实保障人民群众身体健康和生命安全,持续完善、加强、提升常态化疫情防控措施,着力破解隐匿传播风险,牢牢掌握疫情防控主动权,筑牢常态化重点筛查、定期筛查、全员筛查核酸检测机制,经市新冠肺炎疫情防控工作指挥部研究,决定在金水区等8个城区(含开发区)开展核酸筛查,现将有关事项通知如下:

一、采样时间

5月12日上午8:00开始采样,17:00完成采样工作。

二、采样对象

金水区、二七区、中原区、管城回族区、惠济区、郑东新区、经开区、高新区等区域内所有居民(包括本地常住人口、暂住人口、

临时流动人口、外籍人口等)。

三、采样地点

采样点分为固定采样点和流动采样点,请居民按照社区(村)、小组工作人员的组织安排,原则上到就近采样点进行采样检测。

四、特别告知

(一)对不参加本次核酸检测的居民,健康码一律标记为黄码。同时按照《中华人民共和国传染病防治法》等相关规定,本人将承担相应法律责任。

(二)请居民积极配合采样工作人员做好样本采集工作,对拒不配合、不支持核酸检测工作、扰乱秩序、瞒报、谎报、伪造信息的居民,公安机关将依法从

严追究法律责任。

郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室

2022年5月11日